

中牟播报 | 特别报道



路在绿中

一场秋雨过后,空气中散发着芳香,人们行走在中牟县城的大街小巷,心情舒畅:这里的道路是宽敞的,天是蓝的,树是绿的。树在路两旁,人在树丛中,宛如一幅水墨画。2014年以来,中牟县林业局严格践行党的群众路线教育实践活动,不等不靠,主动出击,有的放矢,着力打造“生态中牟、宜居中牟”,大力实施科技兴林、产业富民、生态惠民战略,中牟林业的快速发展改变着中牟的生态状况,也改变着每个中牟人的生活和生态理念。中牟播报 李淑娟 通讯员 魏振峰 韦亚娟 文/图

生态廊道绿化建设,为中牟注入城市发展的灵魂

“刚走进县城就被郁郁葱葱的生态廊道迷住了,才1年的时间,没想到变化这么大,太漂亮了。”昨日上午,在外地经商的中牟黄店村民王松有,时隔1年后回到家乡中牟县城,禁不住感叹起来。

生态廊道建设是新型城镇化建设的引领工程,对畅通中牟建设、改善群众生活质量等都有重要的现实意义。2014年,生态廊道建设突出“高密度、大绿量、乔灌花、四季青、既造林、又造景”的功能定位,精心打造“森林环抱,林路相随,和谐共生”生态宜居新中牟,全年计划实施生态廊道绿化工程建设项目63个,绿化总长度341公里,新增绿化总面积5万亩(其中生态片林1万亩),计划总投资59亿元(含拆迁及土地补偿费),拆迁总面积420万平方米,培土施工总量1310万立方。

截至目前,中牟县生态廊道绿化栽植工作已基本完成了国家农业公园、贾鲁河、鹭鸣湖、南入市口、S223线、陇海铁路、连霍高速、连霍高速下道口、雁鸣大道北延伸线、郑开大道中央隔离绿化带等58个项目,已经完成绿化总长度330公里,完成绿化总面积3.6万亩,完成绿化总投资56亿元,累计拆迁420万平方米,培土1130万立方,塑造微地形450个,建成公交港湾35个,铺设自行车道、人行步道105公里。

为了更好地实现“公交进港湾,行走在中间,辅道在两边,休闲在林间”的景观效果,中牟县林业局把生态廊道工程作为撬动中牟林业发展的重要载体,用高品质的生态廊道工程这个鸿篇巨制书写中牟的未来和人民的福祉,推动全社会的生态文明进程,取得令人瞩目的成绩。

一是领导重视程度高。生态廊道建设成立了以常务副县长任指挥长的生态廊道指挥部,廊道办主任全面负责所有廊道一线建设监督指导检查工作,并上升到县领导包路、乡(镇)、街道行政正职分包辖区任务,全程负责各自承担的职责任务。

二是项目建设规模大。中牟县廊道绿化工作提出了“能绿则绿,见

缝插绿,全覆盖、无缝隙”的工作要求,2014年除了完成13个省、市廊道绿化项目外,中牟又谋划了50个廊道绿化项目,从以往单一的交通道路廊道绿化扩展至铁路、高速、河、湖水系等廊道绿化工程,年度绿化总面积达5万亩。

三是廊道建设模式多。①特色廊道建设模式。推出一路一景一特色高规格大绿量的特色廊道建设模式,如S223线的“槐香满径”特色廊道,韩潘路北延以各种不同红色品种的紫薇为景观主题的“红红火火”特色廊道。②林苗一体化廊道建设模式。为了缓解政府在廊道建设管护当中的投资压力,成功推出了林苗一体化廊道建设新模式。③BT廊道建设模式。为破解绿化建设资金瓶颈,中牟县对贾鲁河、鹭鸣湖等绿化项目采用BT模式进行建设。

四是廊道建设质量把关严。①严把项目设计关。廊道办根据绿化苗木在中牟县的生长特点制订印发了《中牟县生态廊道规划设计导则》,全县的廊道按照四个等级标准进行设计,对交通廊道、水系廊道、城区廊道的规划设计作出了具体要求,从项目规划、设计、制图、招标、苗木树种选取等全程把关。②严把施工企业关。考查每个参与投标的施工企业,必须具备一级以上的建设资质,要有一个管理协调能力强的项目经理,要有一支技术过硬的施工队伍。③严把施工质量关。在施工过程中,县廊道指挥部全程监督全县廊道施工质量,验收把关具体到每棵树,编发工程质量验收简报120期。制订颁发了对施工企业、监理企业的多项管理规定。对绿化施工企业评优评差,共评选优秀企业18家,评选出12家质量不达标企业,对质量不达标单位,追究相关责任人的责任,列入黑名单,不允许再参与中牟县其他绿化工程建设。④严把后期管护关。对建设完成的廊道项目,中牟县要求施工企业在两年管护期内做好管护工作。两年管护期过后,将通过招标方式,引入专业管护公司进行社会化管护,巩固绿化成果。

造林绿化成绩显著,全县国土绿化水平提升

上半年,中牟县造林绿化以巩固全国绿化模范县为目标,以生态建设为载体,以绿化提档,美化增色为工作思路,以提升全县国土绿化水平为目的,精心打造农区绿屏、平原绿网、城区绿景三大绿色生态体系。大力实施防沙

治沙、生态廊道、环城防护林及城郊森林、村镇绿化等重点工程。2014年全县共完成生态林营造15460.7亩,超额完成了县政府下达的1万亩的春季造林绿化任务,更好更快地推动了中牟林业波澜壮阔的发展进程。

胸怀在蓝天,深情藏沃土

打造“森林环抱,林路相随,和谐共生”新中牟

——中牟县强化森林资源管护促进林业持续健康快速发展



中牟县委书记路红卫、县长潘开名带领县四大班子参加义务植树活动(资料图片)

领导率先垂范,全民义务植树深入开展

3月13日,县委书记路红卫带领四大班子领导及县直机关300余名干部,赶赴中牟县国有林场中林区参加义务植树活动,共栽植2000余棵两年生杨树

备战“创森”,积极迎检

为了打好创森迎检攻坚战,中牟县林业局召开了创建郑州国家森林城市中牟工作迎检誓师动员大会,对各项迎检工作再细化,在创森迎检的最后时刻,全体干部职工

以临战的姿态查漏补缺,加强宣传,确保创森工作能顺利通过国家林业局的验收。目前,郑州市创建国家森林城市迎检工作已接受国家林业局核检,正在等待核检结果。

联系实际 党的群众路线教育实践活动稳步推进

自党的群众路线教育实践活动开展以来,中牟县林业局认真贯彻落实中央决策部署,紧密结合林业特点,精心组织,周密安排,扎实推进,顺利完成了教育实践活动各环节任务,在思想认识、作风转变、制度建设等方面都取得了明显成效。总的看,教育实践活动呈现出五个特色:坚持领导带头、率先垂范;坚持突出林业特色;坚持开门搞活动;坚持立

行立改;坚持精心组织、从严督导。通过教育实践活动,大家普遍感到,林业系统出现了许多新变化新气象,全体干部职工的宗旨意识和群众观点进一步加强,作风进一步转变,工作效率进一步提高,为民务实清廉形象进一步树立,为推进生态林业、民生林业发展凝聚了强大力量,力争使林业系统教育实践活动走在全县先进前列。

履职尽责,切实做好森林资源管护

上半年,中牟县森林公安局共接处警261起,办理林业行政案件44起,打击处理违法人员44人(次),补种树木3560株,挽回经济损失共10万余元;办理林业治安案件3起,行政拘留4人;立案查处林业刑事案件12起,抓获并采取刑事强制措施24人(次),逮捕1人,起诉27人(次)。在“天网行动”中抓获网上逃犯

1人,有效遏制了毁林案件的发生,切实担负起了森林资源管护的重任。同时,严格审批权限和审批程序,依法做好林木采伐工作,认真做好初审、勘测和审批工作,并且先后开展了针对非法征占用林地、非法经营野生动植物的专项行动,严厉打击涉林犯罪,确保森林资源安全。

巩固成果,强化森林病虫害防治检疫

今年,为有效防范美国白蛾检疫性林业有害生物蔓延,切实做好春季杨树食叶害虫防治工作,确保全县林业生态安全,中牟县林业局紧紧围绕监测预警、防灾减灾、检疫御灾、宣传培训等方面做了大量工作。

一是投入资金,购置农药,设备。3月份购置储备药剂3%高渗苯氧威5吨,保证飞防工作的顺利进行;4月份又购置了手推式喷雾器4台,5月份投入资金20万元在全省率先配置县级检疫远程诊断网络平台,实现了信息网络传输数据处理的及时化,下一步还计划投入资金20余万元,购买60米高射程喷雾器1台,为保护森林资源奠定了坚实的基础。二是不造林时,适时抓好春尺蠖防治工作。

4月中旬,租用2架蜜蜂-4型飞机进行飞机防治春尺蠖作业。对姚家、

黄店、官渡、刁家、大孟等乡镇和中牟县国有林场(南林区、东林区)、黄河大堤两侧防护林等重点发生区域及郑开大道、物流通道、S223线、贾鲁河等重要交通线路两侧树木飞防作业,飞防作业面积6万亩(包括对低虫感及发生区域周边进行预防)。为保障防治效果,在飞防的同时,成立了3个专业机防队,对小面积和零星片林等不适于飞防的区域,进行地面烟雾机防治。并无偿为林农提供防治技术、药剂及烟雾机,共计防治0.241万亩。经过调查,防治后春尺蠖虫口减退率为93%以上,防治作业面积62410亩(预防2.641万亩),防治率100%。

抓好美国白蛾防治工作。根据第一代美国白蛾专项普查情况,6月上旬抽调人员11名,动用车辆2辆,成立两个专业队,对已发现美国白蛾

的主要发生区域:狼城岗镇东狼村、西狼村,官渡镇赵寨村、仓寨村,雁鸣湖镇司口村、张庄村等10村采取剪除网幕方式进行防治,共剪除网幕3646个。6月中旬又抽调人员20人,动用车辆5辆,组成4个防治队,对美国白蛾发生的上述区域的农户院内和田间地头进行全面喷雾防治,保证不留死角。经过剪除网幕和喷雾防治,共计防治美国白蛾0.0795万亩。

其他类害虫防治情况。随着中牟县生态廊道、森林公园等生态工程的建设,县域内其他类害虫的发生面积日益增加。为保证全县生态工程建设质量,2014年春季,在防治春尺蠖的同时,对万洪公路、物流大道、郑开大道等主要交通干道两侧生态廊道进行飞机防治,飞防面积2.4万亩(预防1.984万亩)。

“四个强化”确保森林防火工作万无一失

今年,不断创新森林防火体系,从季节性防火到常年长抓不懈,警钟长鸣,防火工作做到了“四个强化”。即强化工作责任。领导高度重视森林防火工作,多次召开专题会议强调部署森林防火工作;强化防火宣传。在森林防火重要时段;即五一、清明节等重要节日期间在县电台分时段播

报《河南省森林防火条例》《中牟县人民政府关于加强森林防火工作的通告》,电视台滚动播出森林防火相关知识及森林防火标语等。此外,在人员聚集的集市、庙会发放森林防火宣传单1000余份,悬挂森林防火标语横幅20余条,出动宣传车10余次,增设森林防火固定标牌16块;强化队伍建

强化服务,成效明显

上半年,以“抓作风、树新风”为主题,切实转变机关作风,不断增强林业系统服务民生的能力。一是通过党的群众路线教育实践活动,激发机关内部活力,激励干部职工奋发向上的精

神面貌。二是狠抓党风廉政建设。通过组织全体党员干部赴大别山身临其境接受红色洗礼,感受大别山精神、观看警示教育片等一系列反腐倡廉活动,端正广大干部职工的思想,营造风清气

科技惠农,谱写新篇

坚持走科技惠农的道路,通过采取举办技术培训班直接授课、发放宣传页普及科技知识、组织林果农实地

参观等群众喜闻乐见的形式,进一步提高群众的科技水平,全面开展林业科技培训和推广工作。上半年在全县

不断强化森林资源管护 促进全县林业持续健康快速发展

湖平两岸阔,风正一帆悬。下半年,中牟县林业局将以森林资源培育、保护、发展、利用为工作主线,不断强化森林资源管护,不断纵深推进林业产业发展,巩固全国绿化模范县成果,促进全县林业持续健康快速发展。

首先是加强生态廊道建设步伐。紧扣时间节点,确保高标准、高质量圆满完成2014年生态廊道建设任务。

深入贯彻《森林法》《防沙治沙法》《野生动物保护法》等法

律。依法查处毁林毁绿、占林占绿等违法行为,保护绿化成果,同时,加强森林病虫害防治和森林植物检疫工作。

认真组织技术力量。积极做好林业新技术和林木新品种的引进推广,加大科技推广力度,不断提高林商林业科技成果转化率,以服务林农生产为宗旨,着力提高农民经济收入,积极推广ABT生根粉、浸泡和保水剂造林等技术,切实提高造林质量;不断引进推广嘎拉、中林1号、香玲

等林木新品种,进一步丰富造林品种,充分发挥林业科技在社会主义新农村建设中的重要作用。

此外,加强森林病虫害防治和森林植物检疫工作。采取措施有效阻止各类林木病虫害和外来有害生物入侵、传播和蔓延。加强湿地保护和管理工作,进一步健全保护机制,制定保护发展规划,维护生态平衡。

同时,加强责任意识和服务意识,切实转变工作作风,密切联系群众,增强大局服务意识,为打造绿色幸福中牟奠定坚实的思想基础。



美丽清新的生态廊道



高射程喷雾防治病虫害